

智慧安监:创新安全生产监管模式

目前，中国正处在经济建设快速发展阶段，同时，也处于安全事故易发、高发时期，传统的安全监管模式已无法适应新时期安全生产面临的新挑战。

随着大数据、物联网、云计算等信息技术的应用与推广，“智慧安监”应运而生，为当前及未来的安全生产监管工作提供了创新管理的途径。

一、智慧安监建设的意义

一是实现数据共享，加强协同办公。智慧安监建设在打破部门信息壁垒的基础上，按照业务协同模式，实现跨部门、多层次、区域合作的效能，提升安全监管水平。

二是实现安全生产监测预警及决策。一方面通过建立监测预警系统，可实现对危险源、危险区域的实时监控，主动和超前感知危险源异常状态，提前采取风险控制措施。另一方面，通过对安全监管数据信息的深入挖掘和智能分析，可以实现监测、预警、分析、预测以及决策能力。

三是提供社会共管平台。通过设置公众互动模块，发布政策法规等信息，提供社会参与渠道，从而加强与社会公众的互动和信息沟通，推动社会公众共同参与安全生产监督管理。

二、智慧安监建设面临的挑战

第一，系统功能业务不健全，较为单一，尚未覆盖安全监管全部工作，系统功能仅仅停留在日常监管相关业务层面，没有数据分析和预测预警功能。

第二，数据共享存在制约，安全监管各部门都在开发相关信息系统，各自为政，重复建设，部门之间的系统互不联通，安全监管数据信息不能实现共享。

第三，监测预警手段比较落后，目前国家仅对重大危险源等少数场所提出具体的监测要求。监管预警技术设备不够先进，多数监控仅具有视频监控功能，缺乏对生产细节参数的监控。

第四，公众参与环节缺失，面向公众的信息沟通渠道不够畅通，信息公开、民众与政府互动交流等方面功能存在不足，不能有效激发公众参与安全监管的积极性。

三、智慧安监建设应对策略

1.加强顶层设计，统筹推进系统建设。通过编制智慧安监系统建设规划，明确系统架构和建设步骤；然后明确系统功能模块结构，确定核心业务数据流程；最后在此基础上，有步骤地开发相应的子系统。

2.打破信息壁垒，实现信息互联互通。针对现有已建成的业务信息系统，开展应用整合，包括横向与纵向两个层面的整合应用，实现数据共享。

3.完善服务功能，提升社会共管水平。推动系统建设从业务管理转向服务创新，拓宽公众互动渠道，提供产品安全信息查询，向社会提供增值服务。